

香港中文大學政治與行政學系

黃偉豪教授

就修改《基本法》的機制

向立法會政制事務委員會提出的意見

1999年2月

(1) 香港特別行政區（香港特區）內何人或哪個機構可啟動修改程序

根據《基本法》第一百五十九條，修改機制在香港涉及 3 個方面，分別是香港特區全國人民代表大會代表（港區人大代表）、立法會及行政長官。因此，該 3 個方面理應全部獲賦予啟動修改程序的權力。為公平起見，該 3 個方面在修改程序中不應分先後次序。換言之，修改議案應可由任何一方面提出。倘若只有其中一方可啟動修改程序，便會削弱另外兩方的權力及影響力。舉例而言，若只有行政長官可啟動修改程序，將無可避免地減弱立法會的參與程度和影響力。此舉可對行政機關和立法機關現時的權力關係造成重大影響。

為確保所提出的修改議案最少獲得一定的支持，當局或須建立一個機制，為該 3 個方面提供有關啟動修改程序的指引。此機制應確保所提的修改議案均獲得某程度的支持，而且具有一定的重要性。

然而，在設計此一機制時必須力求平衡。此機制一方面不可過於寬鬆，以免修改程序涉及的各個方面須處理為數眾多的修訂議案，這樣必然會降低各方面的工作效率，同時亦會犧牲用於處理其他政策及行政事宜的時間和資源。另一方面，此機制如過於嚴謹，一些具有重要政策意義及關乎重大公眾利益的修改議案的提出機會將大大減少。為取得平衡，當局或可規定提出修改議案的一方在其本身組別內須獲得某程度上的支持，然後才可啟動修改程序。

舉例而言，可規定立法會議員必須獲得 1/4 立法會議員的支持才可啟動修改程序，但不論如何，須取得的支持程度不應超過《基本法》所訂的 2/3 大多數。規定須有超過半數的立法會議員支持才可啟動修改程序其實亦非理想做法，因為在這項規定下，一些可取的修改議案連提出討論的機會也可能喪失。在提出具體修訂的論點後，或可爭取更多的支持，以期達到 2/3 大多數議員支持的規定。

上述建議固然不適用於行政長官這一方面，因為他的一方就只有他自己一人。即使他須獲得行政會議的同意或支持才可提出修訂，也沒有任何實質意義，因為行政會議所有成員皆由行政長官委任，故預期大部分議員在大多數情況下都會支持行政長官的觀點。

## **(2) 取得香港特區內 3 個有關方面同意的程序**

就行政長官而言，他可以書面正式表示同意。至於立法會，則可進行表決，而根據《基本法》的規定，修改議案須獲 2/3 大多數立法會議員的同意；此外，一如上文第(1)段所述的意見，立法會議員須先行獲得議員對修改議案在某程度上的支持，才可啟動修改的程序。同樣地，這些規定可適用於港區人大代表。

## **(3) 修改議案的形式**

鑑於修改《基本法》是一項認真和重要的事宜，修改議案的形式須有正式的規定。修改議案的形式可仿照法例的形式，並須獲立法會及港區人大代表通過，然後再交由行政長官簽署。

## **(4) 有否需要就修改議案諮詢公眾**

當局實有需要在修改程序中就修改議案諮詢公眾。首先，《基本法》本身已訂明立法會及行政長官最終由普選產生的原則。因此，修改程序必須加入民主的元素。另一方面，香港現時的政治制度仍未全面落實民主。即使行政長官及立法會亦未必能反映社會人士的關注及意見，因此，實在有必要透過所有可行的途徑諮詢公眾意見。

在諮詢公眾方面，最少有兩個問題須予處理，分別是諮詢期限及歸納民意的的方法。就諮詢期限而言，問題較易處理；公眾必須獲給予充分時間，以消化修改議案的詳細內容，以及了解其中的優劣利弊。至於如何歸納民意的問題則較棘手；在民主制度下，民意往往是透過選舉，由從政者歸納和反映，但香港仍未發展至此。因此，諮詢民意的其中一個可行方法是舉行全民投票，這是測試有關的修改議案是否獲大多數市民接受的一種既簡易又直接的方法，而且也是美國各州政府在修改憲法時採用的普遍做法。

在進行全民投票後，政府或修改程序涉及的其他有關方面如決定不採納公眾的意見，必然會處於困難的局面。不論如何，假如未能透過公開和客觀的機制反映大多數市民的意見，當局在諮詢期內最少亦應鼓勵社會人士參與討論，提出不同的意見和聲音。

## **(5) 確保修改議案不抵觸中華人民共和國對香港既定的基本方針政策的方法**

基於最少 3 個簡單而充分的理由，當局並無必要訂明正式的方法，確保修改議案不抵觸中華人民共和國對香港既定的基本方針政策。首先，所提出的只是修改議案。既然《基本法》本身不應抵觸中國政府對香港的基本方針政策，根本沒有需要對《基本法》的修訂作出同樣的規定。

其次，要清楚和準確地決定某項修改議案是否抵觸基本方針政策或有困難。政策一詞的涵義在某程度上並不明確和頗為抽象。政策亦可因應不同的環境及工作任務而有所改變。如設立確保修改議案沒有抵觸基本方針政策的機制，只會阻撓有關方面提出可取的修改議案讓各界討論。此外，即使修改議案實際上與基本政策並無抵觸，亦可能純粹因被“視作”會抵觸基本政策而被扼殺。

第三（也是最重要的一個原因），由於修訂《基本法》的最終權力屬於全國人民代表大會（全國人大），故所有抵觸基本方針政策的修訂自然會被否決。因此，香港特區研究這樣的機制或會白費功夫，因為現行的制度其實已設有此一機制。

## **(6) 就修改議案提出修訂的機制**

由於《基本法》是香港最重要的憲制文件及最基本的法律，當局在處理修改議案時應小心謹慎。雖然嚴謹的措施有時或會令一些“好”的元素無法加入修改議案內，但最重要的是這亦可防止一些“壞”的元素在修改程序中加入修改議案內。

鑑於在對修改議案作出修訂的過程中，預期香港特區內的 3 個方面之間難以互相協調，故其中一個最佳方法，是在有需要對修改議案提出修訂時，重複整個修改程序。此舉可確保所涉及的每一方均有機會重新研究有關修訂對修改議案的影響。儘管其中一方或會認為有關的修訂影響輕微，但其餘兩方未必持相同意見。最重要的是任何的修改或會在日後造成相當重大和無法預見的影响。

## **(7) 有否需要和是否適宜進行立法並以本地法例規範立法會議員及港區人大代表如何履行其在憲制上的職責**

假設立法會是一個會自我規管的機構，在這個大前提下，根本沒有必要由立法會本身通過法例，以規管其在修改議案一事上的行為。然而，由於港區人大代表的組織相對上沒有那麼正式，制訂法例對他們作出規管或會是必須和恰當的做法。

主要令人關注的問題之一，是一些港區人大代表提出的修改議案，可能在所有港區人大代表或市民大眾中並未獲得相當程度的支持。基於港區人大代表的特殊地位，通過本地法例規管他們提出修改議案的自由未必恰當。然而，藉著通過一些規例，對修改程序在香港涉及的其他方面作出規管，便能輕易解決這個“技術問題”。舉例而言，立法會可訂明，如港區人大代表提出的修改議案不獲大多數港區人大代表的支持，立法會將不會予以考慮。

**(8) 有否需要就全國人大常務委員會及國務院對《基本法》提出的修訂諮詢香港特區市民**

鑑於對《基本法》提出的任何修改均會對香港特區造成重大影響，有關的修改如非在香港提出，實在更有需要徵詢香港特區市民的意見。再者，香港並無完全民主的制度，在現行的政治制度下，甚至行政長官及立法會亦未能反映香港特區市民的所有關注事項及意見。因此，透過在建制內（例如在立法會進行表決）及建制以外（例如民意調查甚或全民投票）的各種方法進行公眾諮詢，是至為重要的。